Enchaînement de fonctions

Expérimentation et évaluation

Activité en salle d’informatique

Fiche élève

On considère les fonctions f  et  g définies sur l’intervalle [- 4 ; 8 ]  par :

  
                f  (x) =  3  – x     et      g(x)  =  1 – x2. 

1)  A l’aide d’un tableur, après avoir mis les formules qui conviennent, réaliser par recopie de cellules  le tableau suivant pour  x  variant de  –  4  jusqu’à  8  avec un  pas de 0,2  ;  la colonne h(x) sera définie à la question  4).

	x
	y = 3 – x 
	z = 1 – y^2
	h(x)

	– 4
	7
	– 48
	

	– 3,8
	…
	…
	

	…
	…
	…
	

	8
	 – 5
	– 24
	


2) a) En choisissant comme sytle de graphique « nuage de points », réaliser un graphique (C1) avec les deux premières colonnes du tableau (y en fonction de x), puis réaliser un autre graphique (C2) avec la 2ème et la 3ème colonne (z en fonction de y).  

       b) Quelle fonction a pour graphique (C1) ? (C2) ?

3) a) On veut réaliser un enchaînement de la fonction f suivie de la fonction g pour obtenir une nouvelle fonction h.

Par exemple : 
	
	f
	
	g
	

	- 4
	
	7
	
	- 48

	- 4
	
	
	
	- 48

	
	
	h
	
	


- 4 a pour image 7 par f  et 7 a pour image - 48 par g 

- 4 a pour   image - 48 par   h.

D’une manière plus générale : 

	
	f
	
	g
	

	x
	
	y
	
	z

	x
	
	
	
	z

	
	
	h
	
	


x a pour image y par f  et y a pour image z par g 

x a pour   image z par   h.

b) Réaliser un graphique avec la 1ère et la 3ème colonne du tableau (z en fonction de x), à l’aide de la touche CTRL. Nous obtenons ainsi la courbe de h définie sur l’intervalle [- 4 ; 8 ]  par z = h(x).

c) Exprimer z en fonction de x , en déduire l’expression de h(x).

d) Utiliser cette expression pour compléter la 4ème colonne du tableau. Vérifier vos calculs en comparant les colonnes 3 et 4 du tableau.

Evaluation en devoir à la maison

Enoncé
Enchaînement de fonctions
On considère les fonctions f et g définies sur [-5 , 5] par f(x) = 2x-3 et g(x) = 3 – y²

En enchaînant les fonctions f suivie de g, on obtient la fonction h.

En s’inspirant de l’activité faite en salle d’informatique, on souhaite remplir une partie du tableau ci-dessous.

	
	A
	B
	C
	D

	1
	x
	y = 2x - 3
	z = 3 – y²
	h(x)

	2
	-5
	-13
	-166
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	


1. Si on utilise un tableur, quelle formule écrire en A3 que l’on pourra recopier vers le bas pour obtenir les valeurs de x de –5 à 5 avec un pas de 0,5 ?

2. a. Quelle formule écrire en B3 et recopier vers le bas pour obtenir les valeurs de y soit 2x-3 ? 

b. Quelle formule écrire en C3 et recopier vers le bas pour obtenir les valeurs de z soit 3-y² ?

3. En s’aidant de la calculatrice, déterminer les résultats que devrait donner le tableur en A3,B3,C3, écrire les calculs explicatifs.

4. On recherche maintenant l’expression de h(x) : déterminer z en fonction de x, en déduire h(x). Vérifier déterminant les résultats devant figurer en D2 et D3 dans le tableau. Conclusion ?

Copies des élèves
1ère question 

Réponse correcte  = A2 + 0,5  

Un tiers des élèves oublie le signe  « = », quelques uns écrivent x au lieu de A2 (pas de passage du langage mathématique au langage logiciel).

2ème question 

Réponses correctes  = 2*A3-3   et   = 3-B3^2

On trouve très souvent des erreurs en langage logiciel pour la multiplication et un peu moins souvent pour l’exposant, mais la logique du calcul est respectée sauf exception.

3ème question 
Réponses correctes  en A3 on a – 4,5 ; en B3 on a -  12 et en C3 on a – 141.

Sauf quelques erreurs de calcul et deux élèves qui n’ont pas répondu à cette question, tous ont des réponses correctes.

4ème question 

Réponse correcte  z = 3 – ( 2x – 3)²

Environ la moitié des élèves a répondu correctement, les autres n’ont pas donné de réponse ou une réponse erronée (parfois en donnant une valeur numérique à x).

Evaluation
Comme la disposition des calculs dans la feuille de calcul du tableur est une aide importante à la compréhension de la notion de fonction composée (non nommée), il semble important de noter beaucoup la logique des calculs effectués avec le tableur, c’est-à-dire le fait qu’ils permettent bien d’obtenir les résultats numériques attendus. 

Les erreurs de langage pour le tableur (multiplication, exposant) étant moins prises en compte, car elles disparaissent lorsque le tableur est utilisé plus souvent - sauf peut-être pour le signe « = » dont l’oubli est très pénalisant.

L’essentiel est que les élèves comprennent comment utiliser le tableur comme une aide à la recherche de problèmes de mathématiques, et qu’ils comprennent la logique de son fonctionnement à travers les correspondances entre énoncé de mathématique et feuille de calcul.

Dans les deux dernières questions, on évalue un raisonnement de mathématique aidé par le fait que l’élève se réfère à une feuille de calcul.

Evaluation en contrôle
En contrôle, il n’y a aucune question concernant le tableur. Le logiciel a été un moyen d’aide à la compréhension de « l’enchaînement de fonctions » mais finalement c’est la connaissance mathématique exclusivement qui a été évaluée.

Enoncé

On considère les fonctions f et g définies sur l’ensemble des nombre réels par f(x)= 4x-5 et 

g(x) =2 – x2. Calculer l’image du nombre 3 lorsqu’on enchaîne les fonctions f suivie de g ?

Copies des élèves
Parmi ceux qui ont abordé cette question, la moitié environ donne une réponse correcte. Les erreurs les plus fréquentes consistent à calculer g(3) au lieu de g(7), ou à  faire le produit ou la somme des fonctions.

Modifications possibles pour l’activité
Avec le tableur, faire trouver les images pour différentes valeurs de x par la somme ou le produit des fonctions f et g. Le but étant de distinguer « l’enchaînement de fonctions » de la somme ou le produit.

